Verein Pro Walsersiedlung St. Martin und Calfeisental
Jahresbericht 2022
Geschätzte Vereinsmitglieder
Das Vereinsjahr begann mit einer gut besuchten Jahresversammlung am 11. Juni 2022 in St. Martin. Die Gastgeber der Kirchli-Wirtschaft bedienten uns anschliessend mit einem schmackhaften Grillteller.
Die aktive Vereinstätigkeit begann traditionsgemäss mit einem Arbeitstag in St. Martin mit alljährlichen Räumungsarbeiten rund um die Liegenschaft, der Wiese und dem Erstellen des Walserzauns. Das «Walserkino» mit dem Film über St. Martin und das Calfeisental wurde wieder für die Besucher bereit gemacht. Die schadhaften Bänklein im Calfeisental wurden repariert und der Fussweg auf den Ankapaa flottgemacht. Die Heuwiese in St. Martin wird nun von einem Vättner Landwirt bewirtschaftet und entlastet dadurch den Verein von dem strengen Heuet. Das Heu wird nun dem Vieh verfüttert und nicht mehr den Hirschen auf der Malanser Alp zur Verfügung gestellt. Das Tristenheu wurde in den letzten Jahren infolge fehlender Hirsche und milden Wintern nur noch spärlich angenommen.
Die Hauptaufgabe des Vereins für das Vereinsjahr war aber die Neueindeckung der Vorderen Hütte mit Lärchenschindeln, wofür die Versammlung einen Kredit von         Fr. 60 000 bewilligte. Die Arbeiten kamen dank schöner Wochenenden und vielen Eigenleistungen gut voran, sodass am Kulturtag, am 6. August, das Dach eingeweiht werden konnte. Thomas Sprecher als Zimmermann und Vereinsmitglied sang auf dem Dach das Zimmermannslied. Bei Speis und Trank und mit musikalischer Unterhaltung klang das Fest aus. Mit dabei waren auch die Hauptsponsoren Marcella und Leo Looser. Die Gemeindebehörde von Malans, als Eigentümerin der Vorderen Hütte, welche über zwei Stiftungen die Sanierung mitfinanzierte, folgte einer separaten Einladung zur Besichtigung und zu einem Mittagessen am 15. August 2022.
Vereinsmitgliedern, welche bisher keine Gelegenheit zur Besichtigung der renovierten Hütte hatten, wird empfohlen, die Hütte mal über ein Wochenende zu belegen. Sie befindet sich in einer traumhaften Landschaft auf der Malanser Alp.
Nun sind die Sanierungsarbeiten im Wesentlichen abgeschlossen – es folgen noch kleinere Schlussarbeiten. Vor der Hütte muss der nicht mehr dichte Holzbrunnen ersetzt werden. Diesen Auftrag haben wir unserem bewährten Schindelmacher Hans Flütsch übergeben. Er soll im Mai 2023 gesetzt werden.
Das Sonderheft Nr. 3 ist vorgesehen als Jubiläumsschrift zum 20-jährigen Bestehen des Vereins Pro St. Martin und Calfeisental. Bruno Glaus, als Initiant und verantwortlicher Redaktor der Schriftenreihe Vom Einst zum Heute wird uns mit interessanten Beiträgen aus dem Tamina- und Calfeisental überraschen. Gemeindepräsident Axel Zimmermann hat privat einen Sponsorbeitrag zugesichert und wird auch publizistisch einen geschichtlichen Beitrag leisten. Auf diese Jubiläumsschrift, welche das Leben im Tal seit der Einwanderung der Walser beinhaltet erscheint Ende Mai 2023.
Für Ihre Treue und langjährige Unterstützung möchte ich Ihnen im Namen des Vorstandes ganz herzlich danken.
Fortunat Ruffner, Präsident
